

SUSCRIPCIONES  
PALMA—Un mes . . . . . 1'25 ptas.  
SEVILLA—Tres meses . . . . . 3'75

Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

Cada mes se celebrarán SEIS misas á intención de los suscriptores á EL ÁNCORA

## EN EL CÍRCULO DE LA UNIÓN MERCANTIL E INDUSTRIAL

### Conferencia del Sr. Nocedal

Conforme se anunció, anoche, á las nueve y media, dió el Sr. Nocedal su esperada conferencia en el Círculo de la Unión Mercantil, ante numerosa concurrencia de todas las clases, condiciones sociales y colores políticos, que llenaba el salón principal, las salas adyacentes y hasta los pasillos.

Por primera vez asistimos anoche á una de estas veladas, para las cuales invita el Círculo Mercantil á oradores de todas castas y procedencias, y mal podemos establecer comparaciones; pero *El Imparcial*, que frecuenta la casa, dice hoy á este propósito, en la gaceta que dedica al discurso del Sr. Nocedal, que «la concurrencia fué extraordinaria, y tan de su gusto las opiniones expuestas por el orador, que pocas veces hemos oído en aquella casa tan repetidas y calurosas demostraciones de complacencia.»

La presencia del Sr. Nocedal en el estrado del Círculo Mercantil fué saludada con respetuosos aplausos: cuando cesaron comenzó nuestro querido director y jefe su discurso, extrañándose de que los socios del Círculo Mercantil le hubiesen instado á ocupar aquella tribuna en que le habían precedido oradores de galana palabra y hombres políticos de distintos campos, porque yo—dijo—no soy orador ni hombre político, antes por el contrario; reniego de la oratoria política que ha perdido á España y que está acabando de desgarrarla, y soy un proscrito de la política, aunque en este destierro me acompañan buenos y numerosos amigos, periódicos, juntas y organismos esparcidos por toda España.

Explicó que tal proscrición no significa odio á la persona, sino á las ideas que sustenta, por lo cual, cuando hace algunos años ocupando asiento en el Congreso discutía con los republicanos, el actual jefe del gobierno se dirigió á ellos suplicándoles que no le hiciesen caso, porque decía, el Sr. Nocedal solo y aislado es un establecimiento incómodo y molesto; pero como los republicanos le hagan caso, se convertirá en grave peligro porque resucitará cuestiones definitivamente arrumbadas en el nuevo régimen que descansa precisamente en el olvido y abandono de tales cuestiones. Por esta misma razón me tuvieron en las Cortes siguientes á las puertas del Congreso sin llegar á discutir mi acta, aunque protestando en los pasillos y en privado que se estaba cometiendo conmigo una iniquidad sin ejemplo, y por representar lo que represento, derrotaron en otras elecciones mi candidatura ahogándola con ríos de influencias oficiales y billetes de Banco. No soy político, pues, sino víctima como vosotros de la política; español amante de mi patria sobre quien pesa como sobre vosotros la insufrible tiranía de todos los partidos verdugos de mi patria. (*Grandes aplausos.*)

Pero yo no vengo aquí á hablar de mí y de mis amigos; sino de vosotros, de vuestros propósitos, del programa de la Unión Nacional, en quien tiene fijos los ojos Espa-

ña. ¿Quién sois y á dónde vais? ¿Sois sol que alumbra y vivifica, ó fugaz meteoro que pasa, sin dejar rastro de sí? ¿Sois lluvia benéfica que regenerará la tierra, ó nebulilla que se disipa al primer soplo del viento? No lo sé, ni lo sabe España, ni probablemente lo sabréis vosotros, y esta es una de las pruebas de imparcialidad que echaréis de ver en mi discurso de esta noche. Parece que le ocurre á España con la Unión Nacional lo que le ocurrirá á algún amigo mío que me está oyendo esta noche: que estará deseando que lo haga bien y sentirá que se me fuese al santo al cielo y lo echase á perder. (*Muy bien.*) España espera gran cosa de las Cámaras de Comercio y de las Ligas productoras, es decir, de las fuerzas vivas de la nación, y secundará y aplaudirá vuestros esfuerzos si van en derezados á redimirla y salvarla, y sentirá nuevo y profundo desengaño si la Unión Nacional no sirve para eso; y que sirva, y que logre sus propósitos, depende de Dios, primero, y después de vosotros, del buen uso de vuestra libertad, porque nunca falta la gracia de Dios al que la solicita y de buena fe quiere acometer honradas empresas. (*Aplausos.*)

¡Señores! Acabamos de asistir á las últimas consecuencias de la espantosa catástrofe que ha dejado á España reducida á la mitad, perdidas sus colonias, y sin miles y millares de hijos y millares y millones de pesetas.

Todos vimos marchar aquellos valientes soldados y marinos henchidos de entusiasmo porque iban á pelear por la patria; todos nos enteramos con espanto de que nuestras escuadras se estrellaron contra las corazas de los buques yanquis, y que nuestros ejércitos se entregaron casi sin pelear. Y antes de maldecir y renegar de los hombres y partidos que nos trajeron tales desdichas, quiero dedicar sentido recuerdo á los heroicos soldados y marinos que en cumplimiento de su deber dieron su sangre y su vida por la patria.

Grandes y heroicos, señores: más grandes y heroicos, que los que lucharon en Trafalgar, porque allí iban á vencer ó á ser derrotados, y en la guerra contra los Estados Unidos tenían la seguridad de la derrota; iban á sacrificar su vida á ciencia cierta; á morir tranquilos en el cumplimiento del deber. (*Muy bien.*) Y fueron resignados y contentos, ¿sabéis por qué, señores? porque no eran políticos; porque no eran más que españoles. (*Bravos y aplausos.*)

Pero la catástrofe es mucho mayor de lo que parece, y eso que aterran sus proporciones. Hemos perdido mucho más de lo que se ve, y nuestra desdicha es incomparablemente más grande que la de aquella España corrompida é insubordinada de los tiempos de Enrique IV, más miserable que la España de hoy; pero de la cual brotó la España de los Reyes Católicos. La razón de esta mayor desventura, estriba en que ni lo que parece nuestro nos pertenece de veras, y está en su mayor parte en las garras de la codicia extranjera enesfocada de España.

Sayo es, en la mayor parte, nuestro riquísimo subsuelo; sayos casi del todo los ferrocarriles que cruzan la península; sayas las grandes sociedades que abastecen

nuestras capitales de lo necesario y lo superfluo. Y allí donde no alcanza la sed de oro de los extranjeros, que vienen, no á establecerse y engrandecer nuestra nación, sino á explotar su riqueza y transportarla lejos, alcanza la acción del fisco implacable, que en cuanto os molesta para crear una nueva industria ó fuente de utilidad, allí irá á ahogarla en sus comienzos (*Aplausos*), con la misma tranquilidad con que embarga centenares y miles de fincas en pago de tributos onerosos é irresistibles. Pero qué digo de lo que nos queda? Ni el dinero de vuestras casas, ni el que tenéis en vuestros bolsillos os pertenece: vosotros, ¡infelices!, creéis que es vuestro, pero, en realidad de verdad, es de Villaverde. (*Risas y aplausos.*)

En sentidos y elocuentes párrafos se lamentó el orador del deplorable estado de perturbación social á que nos han conducido los partidos políticos, y dijo que aquí se lleva á la cárcel á los infelices *ratas* por robar un pañuelo, y en cambio se pasean impunemente los que han robado millones. (*Aplausos delirantes.*)

Dedicó breves palabras á esas generaciones futuras que se forman en las escuelas, Institutos y Universidades del Estado, convertido en maestro, para deducir que lo porvenir no ofrece esperanza de próximo remedio, lo cual agrava el mal de nuestra patria y ha sido causa, entre otras muchas, de que las gentes se echasen á discurrir remedios estupendos, y que pensasen en la dictadura como uno de los que podrían curar los males de la patria.

Demostró que la dictadura es incapaz de curar é infecunda para toda acción salvadora, pasando revista á las más famosas dictaduras que registra la historia: las de Alejandro, César y Napoleón. Y os hablo de los hombres más grandes de la historia profana; pero, ¿dónde están entre nosotros Napoleón, César, ni Alejandro? (*Aplausos entusiastas.*)

En este horrible despertar y tristísimo estado de España, comenzaron las juntas y reuniones de las Cámaras de Comercio y fuerzas vivas del país, que, en sus sonados actos de Zaragoza, Valladolid, etc., han hecho concebir esperanzas de regeneración, demostrando que todavía puede salvarse España.

Cifándose el tema del discurso, examinó atentamente qué dice la opinión pública de ese movimiento de comerciantes é industriales españoles distinguiendo entre lo que se llama opinión pública forjada en los pasillos del Congreso, en las antecaras de los ministerios, y en las columnas de los periódicos, y la verdadera opinión pública cuyo verdadero nombre es el de conciencia pública. De la primera os importará tan poca cosa como á mí, y no os extrañará publique que la Unión Nacional se contradice, porque en unos manifiestos declara no querer nada con la política y los partidos, y en otros actos y manifestaciones confiesa que quiere influir en la política, que quiere formar agrupación robusta y decisiva. Pero esto no es más que un sofisma: La Unión Nacional cada quiere con los partidos ni con la política que han envilecido y perdido á España; pero la Unión Nacional quiere influir en la política y llegar á constituir fuerza de gobierno para

acabar con los que nos han destruido y aniquilado. (*Bravos y aplausos.*)

Respecto de la otra opinión pública; mejor dicho, de la conciencia nacional, os diré en pocas palabras qué es lo que piensa y siente de vosotros: os quiere bien, señores míos; pero teme que lo hagáis mal. (*Muy bien.*)

Hasta ahora estáis empeñados en una obra buena cual es la rebaja de tributos; en esta lucha tendréis algunos triunfos, y quizá sirváis de escalón ó trampolín para que otros se encaramen y suban; pero al fin seréis vencidos tras larga lucha. Si no hace más que esto la Unión Nacional, plausible es su obra; pero no suficiente á salvar la patria. Para ello es preciso que entre en batalla en toda la línea; que sea fuerza positiva; que tenga un programa de ataque y de triunfo para sustituir á los partidos derrotados. Su primer artículo ha de ser justicia; pero justicia seca. Se acabaron los partidos políticos; y cuando en Viernes Santo se concedan indultos, perdonad al infeliz delincuente víctima del desamparo social y castigar dura é implacablemente al delincuente de frac, de uniforme ó de fajín. (*Delirantes aplausos.*)

Hay que reformar los servicios, pero esto es poco y hay que comenzar por reformar el sistema.

En párrafos brillantísimos, nutridos de erudición y de buena doctrina jurídico-política, demostró el Sr. Nocedal cómo el pueblo español se reservó siempre el derecho á elegir rey, aunque para evitar guerras civiles y contiendas tolerase la monarquía hereditaria. Citó lo ocurrido en Aragón á la muerte de Alfonso el Batallador y D. Martín el Humano, y en Castilla, con Sancho IV, D. Enrique de Trastámara é Isabel la Católica, la legitimidad de todos los cuales decretó y sancionó el pueblo, sin hacer alto ni bajo de títulos jurídicos, como es buena doctrina católica y tradicional de España.

Recordó que el único Código tradicional español donde figura una ley de sucesión, es el Código de las Partidas, que nunca fué ley en España, ni rigió más que como derecho supletorio. Cantó las excelencias de aquella bendita democracia, de aquel pueblo español, el más libre del mundo que negaba tributos al rey, cuando no podía pagarlos, aunque este rey fuese tan grande como Carlos V. Y es porque aquel pueblo no era conjunto de individuos sueltos y disgregados, impotentes para luchar contra el poder, sino fuerza viva y arraigo, formada por organismos sociales, con quien no podía jugar el poder de los reyes.

Pero llegó un día lactoso; aquel en que holló tierra española Felipe V, que planteó en España el absolutismo cesáreo que su ilustre abuelo condenó en la frase: *el Estado soy yo*. De allí brotó la funesta ley de sucesión que hizo de España fardo de una familia, y por derecho de agnación, es decir, para que no se perdiese el apellido. De allí brotó la abolición de nuestros fueros y la pérdida de nuestras libertades y democráticas tradiciones; y desde allí fuimos perdiendo y olvidándonos de nuestra grandeza, hasta caer en los horrores de los reinados de Carlos IV y Fernando VII. Tras de aquellos desastres, se alzó la revolución que

nos engañó con sus promesas de libertad, que no era la libertad verdadera, la que nos arrebató la casa de Borbón, prevaleciéndose de que España estaba pobre y exhausta, sino la libertad falsa, el libertinaje que viene pintado á los partidos para decir y hacer todo lo que quieran, después de montar la máquina de la centralización y haber disgregado y diseminado al pueblo, de modo que no encuentra resistencia en su avance mortal. He ahí, pues, señalado el camino de la regeneración verdadera.

Si la Unión Nacional es la reunión de todas las fuerzas del país, lo primero que tiene que hacer es ganar las elecciones y llevar á las Cortes la representación de la nación, echando de allí á los representantes de los partidos. Pero tiene que hacer más: tiene que quitar al Estado lo que no le incumbe. El Estado es Pontificio y legista en la religión y moral. (*Risas.*) Es maestro y es el que pone el sello de la bestia sobre la frente del estudiante. Es dueño de nuestros bienes, y cuando bien le parece los desamortiza. Hasta es Hermano de la Caridad en los hospitales y ama de cría en las Inclusas. (*Risas.*)

La Unión Nacional tiene que acabar con todo esto, hacer de España un conjunto de organismos que puedan resistir al Estado. Reivindicar que los tributos los determine, no el poder legislativo, sino el pueblo, que es quien los paga. (*Aplausos entusiastas.*)

Habló brevemente sobre la necesidad que algunos proclaman de buscar ideas en Europa. Pero en el orden moral no debemos buscar en Europa nada, porque todas las teorías con que se nos ha arruinado y perdido, son traducciones del inglés y del francés, todos los males que pesan sobre nosotros nos han venido de Europa. Y de mí sé decir que prefiero ir á que me enseñen valor los boers, á que me enseñen perfidias los ingleses. Nosotros, para ser grandes y modelos del mundo, no necesitamos ir á aprenderlo en ninguna parte; *Finitis terra* era España más que ahora en tiempo de Roma, y aquí había florecimiento y aquí se basaron los grandes oradores, los grandes emperadores. *Finitis terra* era cuando creó el gran pueblo visigodo. *Finitis terra* en tiempos de la Reconquista, y ya floreció Barcelona, y nuestros teólogos, filósofos, pintores, artistas, santos, marina mercante, nuestras fábricas, hacían los mejores paños y bordados, superando siempre mucho á los mejores de todo el mundo. (*Ovación.*)

Pero al hablar de que nada tenemos que aprender de Europa, quiero que conste que no somos enemigos de los descubrimientos modernos. No; esos descubrimientos han favorecido la religión y sus verdades; á la historia, que, con su crítica, ha rehabilitado la memoria de los grandes hombres y ha hecho resplandecer más la idea de Dios. (*Aplausos.*) Lo que decimos es que los progresos modernos están truncados, y queremos más progreso; bien está que se descubran más máquinas, pero que su dueño sepa que no se le han dado para estrajar al obrero; que el telégrafo y el teléfono no sirvan para coartar al pueblo; que progresemos en lo material, pero que progresemos también en lo moral.

Amo la libertad, pero la verdadera, la que no permite que el fuer-

te oprima al débil. Quiero un principio moral que rija á todos los hombres; pero principalmente á los que ejercen la autoridad. Hoy la autoridad es el medio de disfrutar del poder y repartirse el presupuesto, y resulta la mayor de las tiranías.

El ejemplo de la autoridad honrada y santa hay que tomarlo de Dios bajado del cielo para servir á los hombres; porque la autoridad no es disfrute ni reparto de beneficios, sino sacrificio, abnegación y muerte si es necesaria. (Bravos y aplausos.)

Esta es la buena doctrina; esta es la verdadera libertad; esta es la regeneración que España ansía. Si empujáis esta bandera, España os seguirá de rodillas; si no, la Unión Nacional será un fracaso más. Si hicierais lo primero, que Dios os lo premie, y, si no, El os lo demande. (Prolongados aplausos.)

En pobre extracto, he aquí lo que dijo anoche en el Círculo Mercantil nuestro querido director el Sr. Nocedal, entre muestras de asentimiento singulares y aplausos no interrumpidos.

(De El Siglo Futuro.)



### UN RELOJ DE PÁJAROS

Sabido es que Linneo construyó un reloj de flores, plantando en tiestos colocados en balcones una serie de vegetales, cuyas flores se abren á horas diferentes.

Pues un sabio alemán ha compuesto un reloj de pájaros, publicando la siguiente tabla:

El pinzón empieza á cantar de la una y media á dos.

La curruca de cabeza negra, de dos á dos y media.

La codorniz, de dos y media á tres.

El colirajo, de tres á tres y media.

El mirlo, de tres y media á cuatro.

El faisán silvestre, de cuatro á cuatro y media.

El pájaro palustre, de cuatro y media á cinco.

El gorrión á las cinco.

Dichos pájaros no indican más que las horas matutinas de la una y media á las cinco.

### LA PARTIDA DE CASAMIENTO MÁS ANTIGUA

La más antigua partida de matrimonio del mundo, al decir de los eruditos, es la que se puede ver en British Museum. Tiene más 3.400 años, porque se supone que se escribió en el año 1540, antes de la Era cristiana.

Es una tableta de ocho pulgadas de larga por cuatro de ancha, hecha de barro del Nilo, y que refiere el casamiento de un Faraón con la hija de un rey de Babilonia.

### UN PRÍNCIPE ESTUDIANTE

Perdió su abuelo el trono y sus padres víronse obligados á emigrar de la patria brasileña para buscar en el extranjero segura y decorosa hospitalidad. Las vicisitudes de la suerte le han hecho coger los libros y estudiarlos con gran aplicación, cosa poco frecuente entre los príncipes á la moderna.

El príncipe á que nos referimos no es otro que Luis de Orleans y Braganza, el hijo segundo de los condes de Eu, herederos del emperador Don Pedro I del Brasil, que se ha examinado brillantemente poco ha ante la facultad de Ciencias de París de las asignaturas del bachillerato, en la parte que comprende de letras y matemáticas.

### TOMAR NOTA

Setenta y seis presidentes dirigieron los trabajos de la Convención francesa.

He aquí su fin:

Dieciocho murieron en el patíbulo.

Tres se suicidaron.

Ocho fueron deportados.

Seis aprisionados.

Cuatro se volvieron locos.

Veintidos fueron puestos fuera de la ley.

N. B. Ninguno sufrió persecución por la justicia.

¿Podía ser buena revolución la que daba tales frutos?

## LA GUERRA EN EL TRANSVAAL

### Derrota inglesa

París 24.—Telegrafían del campo boer de Kronstadt con fecha del 20: «Se confirma oficialmente el rumor de que los boers, bajo el mando del comandante Ollivier, ha atacado á la columna del general Gatacre en los alrededores de Bethulia.

Los boers rechazaron á los ingleses, ocasionándoles grandes pérdidas y haciéndoles buen número de prisioneros.

Como se vé este despacho se contradice con el que decía que Ollivier había tenido que emprender la huida.

Corren rumores de haber sido hecho prisionero el general Gatacre.»

### Más rumores

La agencia Laffan publica el siguiente despacho de Kronstadt:

«Reina gran agitación aquí por haber circulado con insistencia el rumor de que el comandante Ollivier había copado al general Gatacre con todo su Estado mayor y buena parte de sus tropas. Dícese también que los ingleses perdieron 12 cañones.»

### Mejorando

Son muchos los periódicos que observan que la situación ha mejorado mucho para los federales.

De día en día van llegando refuerzos á los boers. A lo más recientemente han llegado á Pretoria cien voluntarios franceses, alemanes y rusos.

También en las cercanías de Ladysmith se dejan ver de nuevo los boers. El jefe de una estación inmediata tuvo que refugiarse en aquella capital á causa de un ataque de los federales.

### Volando puentes

Se asegura oficialmente, desde Pretoria, que los boers han hecho volar el puente sobre el Modder entre Bloemfontein y Frandfort.

Los ingleses, reforzados en grande, han atacado las posiciones boers de Fourteen-Stream, pero los federales conservaron dichas posiciones sin sufrir pérdida.

### La derrota de Plumer

Parece que ya no cabe duda respecto de la derrota de Plumer.

El Standard, por la pluma de su redactor militar, lo confiesa.

El Times da más por menores: dice que el primer combate se libró entre los boers y la vanguardia de Plumer, mandada por el coronel Bodle.

Rechazada la vanguardia por los federales, corrió aquella á unirse con el grueso de la columna de Plumer, generalizándose la acción. Por la noche, gracias á la oscuridad, Plumer levantó el campo.

### ¿En qué quedamos?

Dícese que en el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama dando cuenta de que Mafeking ha sido libertada.

Dícese también que el War Office no ha querido hacer público dicho telegrama porque teme que esté equivocado.

### En Varrentón

El día 21 algunas fuerzas de la columna Methuen efectuaron un reconocimiento cerca de las posiciones boers de Fourteen-Streams. Dicho reconocimiento tenía por objeto conocer el número y calidad de las fuerzas boers.

Una patrulla inglesa se adelantó á sus compañeros, acercándose tanto á las líneas de los boers que fueron víctimas del fuego de éstos. No pudiendo la patrulla apoderarse de la posición de los boers, sus individuos tuvieron que esconderse como Dios les dió á entender, aguardando la noche para escapar.

### De Mafeking

Según despachos recibidos por el Daily Mail, se cree que no tardará en poderse socorrer á Mafeking por la parte de Rhodesia, pero que se conseguirá llegar antes á dicho punto por el Sur.

### De una sublevación

Se atribuye la sublevación de los indígenas de la Basutoilandia á las autoridades portuguesas, que exigieron el pago de fuertes tributos cuando la gente del país carecía en absoluto de dinero.

### Gatacre y Methuen

El general Gatacre recorre la región que le ha sido designada para restablecer en ella el orden.

—El general Methuen opera con objeto de envolver á los boers en el Waar.

### Gestiones de Leyds

Comunican de Berlín que el Dr. Leyds representante del Transvaal en Europa, vendrá en breve á esta capital para

conferenciar con el ministro de negocios extranjeros M. Delcassé.

El Dr. Leyds, procurará conseguir que el presidente de la República conceda una audiencia á los delegados del Transvaal.

### Posiciones de los boers

El Morning Post ha recibido despachos de Ladysmith, en los que se dice que los boers están en las cordilleras de Bibabert, contando con fuertes apoyos cerca de Duedée y teniendo algunas poblaciones muy bien fortificadas.

### Nombramientos

El coronel Fraser ha sido nombrado gobernador de Pretoria.

—El general Clery ha tomado el mando de la división Liteltung.

### Propósitos

Dicen de Lorenzo Marquez que los boers se proponen envolver á la columna del coronel Plumer, cerca de Camerones.

## NOTICIAS GENERALES

Barcelona 23.—Unos trescientos estudiantes en grupos, muchos de ellos llevando puestas barretinas, han recorrido la plaza de la Universidad profiriendo gritos y entonando los «Segadors», y la «Marsellesa» y otras canciones catalanas.

Acudieron fuerzas de la Guardia civil y municipal montada y de á pie, refugiándose entonces los estudiantes dentro de la Universidad continuando los cantos.

Más tarde se retiraron ordenadamente continuando la plaza de la Universidad cubierta de fuerzas.

Durante el despejo se produjeron algunas carreras.

Al salir los estudiantes de la Universidad para dirigirse al hospital y ver de procurar que les secundaran los alumnos de Medicina, les salió al encuentro la guardia civil y fuerzas de la policía, que les cerró el paso, impidiéndoles entrar en el hospital.

Allí también se entonó el himno de los «Segadores».

Ha ingresado en la cárcel un expendedor de barretinas.

Ahora todo se halla tranquilo.

Se comenta mucho en los Círculos políticos el hecho de que á pesar de haberse aprobado esta tarde en la alta Cámara los proyectos de ley pendientes de votación definitiva, se exceptuó el descanso dominical.

Cuéntase que alguien influyó con el general Martínez Campos para que no salgan del Senado antes de cerrarse las Cortes.

La ponencia de alcoholeros se ha reunido en una de las secciones del Congreso, con asistencia del sindicato de vinicultores.

El Sr. Canalejas dió cuenta de las gestiones practicadas por el ministro de Hacienda para llegar á una transacción, y se acordó seguir defendiendo el voto particular del conde de Retamoso, que fija la cifra de 35 pesetas como derecho diferencial.

El ministro parece que ofrece por de pronto, llegar á las 28 y el Sr. Silvela á las 30.

Con esos antecedentes créese próximo un arreglo, pues ya los interesados declaraban que si la diferencia estribase en dos ó tres pesetas, no merecía la pena seguir discutiendo.

En la madrugada del 23 falleció en Alicante el célebre pintor alcaño Lorenzo Casanova, compañero de Fortuny y de Rosales.

Por la tarde se verificó el entierro, que resultó una verdadera manifestación de duelo.

## BOLETIN RELIGIOSO

### CALENDARIO

Sale el sol, á las 5'51.

Pónese, á las 6'20.

### MAÑANA

(87) 29 (280)

### JUEVES

SAN EUSTASIO ABAD

Hijo de una familia noble de Borgoña, se retiró del mundo para entrar en el monasterio que acababa de fundar San Columano en el monte Vosga del Franco Condado, donde hizo una vida admirable, siendo por ella destinado á propagar la religión y su instituto en la Suiza, donde con otro compañero fundó el monasterio de Braganz. Asaltado su antiguo monasterio por gentes enemigas, San Columano le ordenó pasara con el carácter de abad á ver si podía



## LA SEÑORITA

# D<sup>a</sup> MARGARITA PALOU Y JAUME

## Ha fallecido

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

— Q. E. P. D. —

Sus hermanos, hermana, hermana política, sobrino, sobrinas y demás parientes ruegan á sus amigos y conocidos se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor y asistir el funeral que en sufragio del alma de la finada se ha de celebrar mañana á las once en la Santa Iglesia Catedral.

No se invita particularmente.

El Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 40 días de indulgencia á los fieles que verdaderamente contritos y dispuestos ofrezcan una misa, comunión ó parte de rosario en sufragio del alma de la finada.

recuperarlo, lo que consiguió; y después de haber restablecido la disciplina monástica, dotado de los dones de profecía y milagros, durmió en paz el año 625 á los 70 de su edad.

### INTENCIÓN PARA ESTE MES

ORACIÓN DIARIA

La peregrinación internacional á Paray-le-Monial

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial para que los católicos de todos los países del mundo acudan este año en numerosas peregrinaciones á Paray-le-Monial.

### RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Tomar parte en la peregrinación universal según nuestros medios.

OFICIO DIVINO.—Día 29.—Feria 5. Del Santísimo Sacramento (oficio votivo) Blanco. Semidoble com. de la feria. Vísperas de la Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo com. de la feria. Encarnado.

Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

### CUARENTA-HORAS

En San Felipe Neri, continuarán las Cuarenta Horas, dedicadas á Nuestra Señora de los Dolores: exposición á las seis; á las diez misa mayor: al anochecer, meditación y reserva.

### CULTOS

En Santa Catalina de Sena, al anochecer, después de rezada una parte del Rosario, continuará el septenario en honor de San Vicente Ferrer, con meditación y canto.

En la Merced, al anochecer el ejercicio dedicado al Patriarca San José, con sermón que dirá el P. Español, escolapio.

CORTE DE MARIA.—En Santa Catalina de Sena, á la Virgen del Tránsito.

## NOTES REGIONALISTES (?)

D' una manera molt seria y contundent segueix contestant La Veu de Mallorca á la segona proposició de nostre silogisme que diu:

Es així que LA VEU DE MALLORCA exclueix o presindeix de Deu y de religió...

Perque, si no 'a saben nostres lectors, ha publicat La Veu un segon article «Fe y Patria», que consisteix en donar noticia de que a la ciutat de Girona acaba de constituirse, baix lo títol de Confraria de Sant Jordi, «una nova entitat, quin objecte es honrar a Sant Jordi com a Patró de la Terra catalana y, per intercessió d' ell, pregar a Deu per les necessitats de la Patria.»

¿Y mos sabria dir La Veu de Mallorca si el seu mestre y encoratjador, lo venerable Pi y MAR-

GALL perteneix a la Confraria de Sant Jordi?

¿Y sab La Veu de Mallorca si 'l seu amic D. Lluís Martí, qui tengué l' honor d' apadrinar a don Bernat Palmer quan se va fe casar civilment, corregeunt per Catalunya, aprofitaria l' ocasió y se faria també confrare de Sant Jordi?

Si fos així convendria a La Veu de Mallorca aprofitar aquests dades, que provarian molt a favor de la seua fe.

Tot quant ha fet La Veu de Mallorca fins ara per demostrar la seua fe y religió se reduceix a estampar dues ó tres vegades en ses columnes las dues paraules «Fe y Patria», y dirnos qu' a Barcelona s' han posat de venda unes Fulles noves de pietat, «ben a posta pera despertar els sentiments mes íntims de devoció y pietat», y qu' a la ciutat de Girona acaba de constituirse «una nova entitat», baix lo títol de Confraria de Sant Jordi.

Si pensa La Veu de Mallorca tirar en terra nostre silogisme amb arguments forastés y afeitar nos sense rayó, va ben calçada per aigo.

Lo qu' ha de demostrar La Veu de Mallorca, si vol contestar conforme, no es l' esperit cristiá y patriótic dels gironesos, ni la devoció y pietat que despertem les Fulles noves que s' han posat de venda a Barcelona; sino l' esperit cristiá y patriótic dels qui 's diuen regionalistes mallorquins, la devoció y pietat que desperta lo periódic que se gloria de esser l' orga de les creencies y sentiments regionals de l' Illa taurada, que deslliuraren de les cadenas de la marisme y feren independent el patriotisme y la devoció y pietat dels qui vengueren a salvarla «en fe de Deu.»

No ha d' extranyar idó La Veu de Mallorca qu' els bons mallorquins y bons catòlics no creguen en la seua fe a pesar de tan seriosos articles com va publicant, amb lo títol de «Fe y Patria», perque pensan una mica y van lligant aquests caps:

La Veu de Mallorca, defensa un regionalisme del qual es pare en Miguel S. Oliver, «Mentor de la joventut que avuy batéga dius o» la mateixa Veu...

La Veu de Mallorca dia que 'n Miguel S. Oliver es el primer regionalista mallorquí juntament amb u' Alomar...

La Veu de Mallorca va dirigida p' en Joan Torrendell, ex-director de La Unión Republicana...

La Veu de Mallorca venera, lo per «mestre» y encoratjador á don Francisco Pi y Margall, qui ha dit solemnement que «l' error d' avuy

es la veritat de demés y que el estolicisme está mort dins la conciencia de l'humanitat, dins la conciencia del poble espanyol...

**La Veu de Mallorca** ha donat proves de deferencia an el senyor Pere Ballester, missé mahonés qui se gloria d'haver estat dels primés «en donar batalla contra l'ciericalisme»; d'haver treballat per veure «funcionar en santa llibertat dues capelles evangélicas y tres illogies masóniques», qui no vol mantenir en estat de vida «aes momies forals qui varen fer es paper en els felices temps de Justiní o des Concili de Trento»; qui rebutja «la mala companya, no dels redactors de *La Veu de Mallorca*, com dia ell, sino dels romans y bisbes...»

*La Veu de Mallorca* te per redactor á D. Gabriel Alomar...

*La Veu de Mallorca* mos ha parlat molt de regionalisme, de patriotisme, de llibertats, de republicanism; pero may mos ha dit una paraula de Deu ni de Relligió, y s'ols are, quant ha vist que caualé daptava de la seua fe, ha comensat á parlar mos d'una *Confraria de Sant Jordi*, que s'ha constituída á la ciutat de Girona, d'unes *Fuyes noves de pietat*, que están de venda á Barcelona «ben á posta per despertar els sentiments més íntims de devoció y pietat»...

¿Qué vos pareix de la fe de *La Veu de Mallorca*?

A nosotros mos sembla que aquesta fe no salva...

ILLE EGO...

**DE LA CAPITAL**

**Gracia Pontificia.**—El Excelentísimo señor Nuncio Apostólico ha comunicado á los Prelados españoles que habiendo acordado la Reina Regente al Santísimo Padre expresándole su deseo de participar de los preciosos dones del Año Santo al mismo tiempo que el común de los fieles puede alcanzarlos en Roma el Soberano Pontífice se ha dignado acceder á los piadosos deseos de doña Cristina.

**Gloria á Dios.**—La víspera de la Anunciación de Nuestra Señora, se verificó en la Iglesia Parroquial de Capdepera el bautizo de un niño de unos trece años, de familia que fué protestante y hoy se ha convertido (á Dios gracias).

Celebraron el acto el Sr. Vicario, D. José Sureda, Pbro. (de Artá), el predicador cuaresmal y otro señor sacerdote; la concurrencia fué numerosa y fueron los padrinos D. Pedro Moragues y Billón, propietarios de Artá, y su señora es posa.

Nuestra enhorabuena á todos.

**Solemne Septenario.**—En la iglesia de Santa Catalina de Sena hoy al anochecer, después de rezada una parte del Santísimo rosario, se dará principio al septenario en honor de S. Vicente Ferrer, con meditación, cantándose en los intermedios escogidas piezas religiosas.

**Instrucción catequística.**—En el Oratorio de las Carmelitas establecido en la calle de San Jaime, mañana á las siete de la tarde habrá Instrucción catequística, que hará D. Pedro Martí, presbítero y Catedrático de este Instituto, para los jóvenes del Apostolado de la Oración, y todos los que quieran asistir.

Después D. Antonio Planas y Pastor, disertará sobre el tema *Matrimonio bajo el punto de vista del amor conyugal*.

**Vacante.**—En la iglesia metropolitana de Toledo se halla vacante el cargo de contrato por lo que se convoca á todos los que quieran hacer oposición al mencionado beneficio, debiendo de ser presbíteros

ó se hallen en disposición de serlo precisamente dentro de un año.

**Cupones.**—Por la Dirección general de la Deuda pública se ha autorizado á la Delegación de Hacienda de esta provincia para la admisión de los cupones del 4 por 100 interior del vencimiento de 1.º de Enero último, emitidos por conversión de los títulos de Deuda exterior, evitándose con ello tener que remitir dichos valores á Madrid para su cobro.

**SERVICIO Telegráfico**

(De EL ANCORA)

**Conflicto en Igualada**

Madrid 27 (mañana).  
Igualada 26.—La huelga de los obreros curtidores ha tomado mal aspecto.

Los dueños de algunas fábricas de curtidos han llamado, para reemplazar á los huelguistas á operarios foresteros.

Aquéllos, rennidos en número de más de 200, se han apostado frente á la casa donde se hospedan los forasteros.

Hasta ahora guardan actitud tranquila pero se teme que si salen aquéllos ocurra algún disgusto.

Dícese que un grupo de huelguistas ha apedreado al dueño de una fábrica.

**Cuestión obrera**

Igualada, 26.—Los grupos de huelguistas han engrosado al medio día de hoy con motivo de la salida de las fábricas de gran número de obreros.

La Guardia civil logró despejarlos, pero los obreros forasteros no salieron de la fonda en que se hospedaban, siendo casi seguro que se marcharán, pues se teme que ocurran serios disturbios si intentan trabajar.

Dícese que se espera gran número de obreros de fuera.

Las autoridades se afanan por conjurar el conflicto; pero colocados en actitud intransigente unos y otros, nada se puede hacer.

**Final de la sesión del Congreso**

Madrid 27 (mañana).

El duque de Almodovar combate el impuesto de los alcoholes.

Dice que el Gobierno obra noblemente al declarar este asunto cuestión libre.

El señor Villaverde:

—No lo he declarado libre.

Varios diputados de la mayoría:

—Pues nosotros votamos en contra. (Rumores.)

El señor Mencheta.

—Y nosotros cumpliremos con nuestro deber. (Rumores.)

El señor Bergamín pone de relieve los funestos efectos del consumo del alcohol.

Dice que nunca en buena lógica se podrá admitir la teoría de que para salvar una industria no debe veolarse en matar otra que la supera en importancia.

Se levanta la sesión.

Los ánimos parecen hallarse acalorados.

**Reclutamiento**

Paris, 27.—De Lorenzo Marquez comunican que continúa la recluta de voluntarios para pelear en favor de los boers. En cada vapor llegan muchos procedentes de Europa.

El entusiasmo cunde.

Estos refuerzos han aumentado considerablemente el contingente del ejército federal.

**Rebelion del Cabo**

Paris, 27.—Despachos muy recientes conceden gran importancia á la rebelión del Cabo.

**Enmienda**

Madrid 27 á las 8'30 n.

Varios diputados alcoholeros han redactado una enmienda en la que se piden bonificaciones para los alcoholes industriales que se destinan

á la mezcla para mejorar los vinos y mistelas en los almacenes destinados exclusivamente en la exportación.

**Noticias varias**

Ha fallecido en Roma el cardenal Mazzella.

Procedente de Cherburgo ha fundado en Cádiz el acorazado ruso *Nokimof*, de 7,800 toneladas.

Están gravemente enfermo el conocido poeta D. Gaspar Nufiez de Arce y el opulento capitalista y senador D. Victor Chavarri.

En Baltimore (Estados- Unidos) se ha celebrado un gran meeting en favor de los boers.

**Ilustres viajeros**

Madrid 27 á las 8'30 n.

Han llegado á Madrid con objeto de votar mañana en el Senado el proyecto de ley del descanso dominical los prelados de Toledo, Valencia, Palencia, Sigüenza, Lérida y Tarragona.

**Ya no divierte**

Madrid 27 á las 8'30 n.

El Sr. Silvela ha dignado al Sr. Villaverde que quería dimitir en vista de la hostilidad de los ministeriales contra el proyecto sobre alcoholes.

**Cierre de las Cámaras**

El sábado se cerrarán las Cortes.

**Bolsa**

Madrid 27 Marzo.

4 p 100 perpetuo interior	73'75
4 p 100 perpetuo exterior	00'00
4 p 100 amortizable	81'75
Cubas (86)	86'70
Cubas (90)	72'00
Banco de España	514'00
Tabacos	418'00
Francos	30'90
Libras	33'00

**ALQUILER**

Se alquila el piso 3.º derecha de la calle de Colón, núm. 34. En la farmacia de "San José, (Colón, 34) informarán.

**D. L. PEROSI**  
**SUS ORATORIOS**

LA RESURREZIONE DI LAZARO. Canto y piano . . . . . 6  
LA PASIONE DI CRISTO. id. id. . . . . 5  
LA TRANFIGURAZIONE DE N. S. J. CRISTO. id. id. . . . . 5  
LA RESURREZIONE DI CRISTO. id. id. . . . . 7

*Todas sus obras á precios marcados*  
Gran repertorio de Música Religiosa.  
Casa Perello, Union 19 Palma.

**CURACIÓN DE LA ESCRÓFULA**

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el siguiente caso de una niña, que padecía de Escrófula y se curó completamente tomando la Emulsión Scott. Su padre nos hace esta pequeña relación del caso, la cual nos parece muy digna de atención en sus más ínfimos detalles.

*Muy Sr. mío: Tengo una hija llamada Carmen, de nueve años, que ha venido sufriendo desde muy pequeña de tumores fríos y abundante pus por los oídos, con costras en la cabeza; tuvo á bien darle la Emulsión Scott por espacio de dos años, habiendo logrado curarse, como tendrá ocasión de verla en el retrato.*

*Doy facultades para que haga lo que más le convenga, y disponga de este padre agradecido.* — BERNARDO SOLIGÓ.

*Su casa: Valencia, n.º 209, 1.º 2.º*  
*Barcelona 4 de Marzo de 1899.*

El motivo de ser la Emulsión Scott tan eficaz en la Escrófula, Anemia, Tuberculosis, Raquitismo y en todas las enfermedades extenuantes, es porque tiene combinadas las propiedades medicinales y curativas del aceite puro de hígado de bacalao, con los hipofosfitos de cal y sosa y glicerina, que son los elementos vitales más poderosos que se conocen en medicina. La Emulsión Scott es agradable al paladar, favorece la digestión, se absorbe sin esfuerzo y se asimila prontamente.

La Emulsión Scott purifica y enriquece la sangre obrando poderosamente sobre los gérmenes del mal; produce carnes y vigoriza los músculos, y restaura la salud cuando todos los demás remedios resultan ineficaces.

Un frasquito de prueba será enviado gratis á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 427, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.



AURELIA

Ahora bien; sucedió lo que acontece casi siempre en una situación como la que acabamos de indicar.

Es decir: que adelantando aquellas dos personas con igual precipitación, y sin reparar el uno en el otro, se dieron mutuamente un buen coscorrón al coincidir en un mismo punto.

—¡Ah! exclamó uno de ellos.

—¡Oh! exclamó el otro casi al mismo tiempo.

Si se quiere uno tomar el trabajo de consultar los glosarios, se verá que estas dos palabras están en uso en todas las lenguas para expresar la admiración.

—¡Torpón! exclamó con impaciencia el que había dicho ¡oh! lo cual indicaba que el choque recibido excitaba en él otro sentimiento que en nada se parecía al de admiración.

—Y yo ¿cómo os llamaré? replicó con dulzura y sonriéndose á que había dicho ¡ah! Ninguno de los dos hemos mirado por dónde íbamos, y á esto se reduce todo.

—¡Calla! es Gurges, exclamó el primero al fijar la vista en el individuo que le hablaba con tanta moderación... ¡Ah...! ¡Magnífico encuentro! Precisamente tenía que verte un día de estos para que hablásemos de cosas importantes, para las cuales es posible que seas útil.

Gurges, porque era él en efecto quien se encontraba á una hora tan avanzada de la noche en la vía Suburana, se quedó muy asombrado al principio de oirse llamar por su nombre por una persona á quien él no conocía, y que aseguraba, sin embargo, que tenía que hablarle de negocios.

No obstante, examinándole mejor á la media luz del crepúsculo, trató de reunir algunos recuerdos un poco vagos, y le pareció que no era la primera vez que veía á aquel desconocido con quien sin duda se había encontrado en otra ocasión.

Pero, ¿dónde y en qué circunstancias?

Esto es lo que Gurges no podía adivinar.

Por fin, al cabo de algunos instantes de dar tormento á su memoria, repitió la misma exclamación de antes, lo cual

**AURELIA**

6

**LOS JUDÍOS DE LA PUERTA CAPENA**

FOR

**M. A. QUINTON**

ABOGADO

MIEMBRO DE LA ACADEMIA DE SANTA CRUZ

NOVELA FRANCESA TRADUCIDA

FOR

**D. MARIANO DE GODOY**

—

**CUARTA PARTE**

—

**PALMA**

—

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR  
de Sanjuán, hermanos  
1900

